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Eliáš Jeřábek předložil k obhajobě diplomovou práci, kterou nazval Hranice 
humoru. Text je členěný do pěti kapitol, jako pomyslný „bonus“ obsahuje 

rozhovor s Markem Danielem a Darkem Šmídem a přepis stand-up vystoupení 
Gerorge Carlina „Náboženství je kravina.“ 

 
Nejvýstižněji bychom předloženou práci - podle mého názoru – mohli 

charakterizovat jako stručný přehled dějin stand-up comedy.  Autor v textu 
popisuje historické kořeny tohoto žánru, připomíná důležité mezníky v jeho 

vývoji a nejvýraznější osobnosti.  Předmětem srovnání je situace v USA, Velké 
Británii a České republice.  

 

Na konkrétních příkladech charakterizuje a dokládá společné rysy původní 
anglo-americké verze stand-up comedy: (1) „Chtějí mluvit o tabuizovaných 

tématech a prosazují svobodu slova.“ (2) „…snaží se upozornit na to, že nic není 
černobílé a poodkrývají možnost dívat se na problematiku novým nekonvenčním 

pohledem“ a za (3) „Je to hra s hranicí toho, co je možné vyslovit na veřejnosti 
a zároveň hra s tím, co to znamená myslet něco z legrace a myslet něco 

vážně.“  Z toho je možné podle autora vyvodit, že protagonisté stand-upových 
vystoupení mohou současně fungovat i jako „sociální kritici a filozofové"; 

srovnání s funkcí šašků ve středověku je nabíledni: 
 

„Tím, že se vyjadřuje k těmto tématům skrze humor, staví se do pomyslné role 
šaška či blázna, který má výsadní právo říkat pravdu již od časů středověkých, 

kdy šašci a blázni fungovali jako společníci králů na královských dvorech.“ (18) 
 

Uvedené problematice věnoval Jeřábek už svoji bakalářskou práci („Rytmus a 

humor“). Současně je ale nutné podotknout, že zájem o zvolené téma u něho 
není pouze akademický, nýbrž výsostně praktický:  

 
„Pravděpodobně není mou výsadou rozhodnout o tom, z čeho se ještě legrace 

dělat může a z čeho už ne, a proto ani není cílem práce jasně definovat 
konkrétní „hranice“, za které se v humoru zásadně chodit nesmí ... Cílem této 
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práce je spíše zmapovat vývoj těchto mantinelů, které se stavějí podle 
jednotlivých kritérií, aby pro mě práce s humorem mohla být co nejvíce 

vědomá a co možná nejcitlivější.“ (6) 

 
Z předloženého textu jednoznačně vyplývá, že mezi anglo -americkým a 

českým pojetím stand-up comedy existuje výrazný rozdíl. Zatímco pro první 
uvedenou oblast je typické osobní zaujetí a nasazení, které je ukotvené 

v konkrétním sociálním kontextu, v Čechách převládá odstup a tendence 
k parodování skutečnosti. Diplomant tuto tezi dokládá mj. citací z článku Darka 

Šmída:  
 

„Myslím, že tradice v zahraničí, například v Americe je o tom, že stand-up 
komik byl také sociální kritik, vycházel ze svého života, kritizoval nějaké 

poměry …to podhoubí, ze kterého to vyrostlo, jsou zaplivané bary a putyky, kde 
ty lidi vzali prostě mikrofon a mluvili o tom, co je štve … A myslím, že česká 

stand-up comedy nemá tuhle tradici, tady nic takového nebylo. To, co 
v Čechách bylo, jsou podle mě školní besídky, televarieté a scénky … hlavní 

rozdíl byl v tom, že ty lidi nebyli sami za sebe na tom pódiu.“ (52) 

 
• V návaznosti na to – a v souvislosti s jeho úvodní tezí, že předložený text 

má pro diplomanta především praktický dopad -  bych se rád zeptal, jaké 
konkrétní poznatky z předložené práce získal pro svoji vlastní tvorbu? Může 

to doložit na konkrétních případech?  
• Druhá otázka souvisí s první: Je možné transformovat anglo-americký 

model do našich podmínek? Pokud ano, jak by to mohlo vypadat? Nejde 
přece pouze o hledání českých ekvivalentů k verbálním a stylistickým 

postupům, které tak skvěle fungují v angličtině. Anebo snad ano? 
 

Předloženou diplomovou práci doporučuji k obhajobě.  
 

 
 

 

Návrh klasifikace A, B, C, D, E, F (bude doplněn v průběhu obhajoby):  
 

Datum: 9.9. 2020                             
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